

廣東今擬跨境運臍帶血 救重度地貧港童



港將廣東省臍帶血造血幹細胞庫擬於今香港女童。一帶血造血幹細胞跨境運達香

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：廣東省臍帶血造血幹細胞庫擬於25日將一份臍帶血造血幹細胞跨境運達香港，為一位患有重型β地中海貧血的香港女孩送去生命的希望。記者了解到，此次案例為弟弟的臍血用於救治姐姐，這份源自親情的臍血，承載着家庭的希望。據悉，這是廣東省臍帶血造血幹細胞庫將完成第二例臍血跨境送往香港，亦將是臍帶血造血幹細胞應用領域的一次重要跨越，也將標誌着內地與香港跨境醫療合作的深化。

弟弟臍血救治姐姐

據了解，造血幹細胞移植是目前臨牀上根治白

血病、再生障礙性貧血、重症地中海貧血等疾病的有效治療手段，而臍帶血中含有豐富的造血幹細胞，是繼骨髓、外周血後的第三種造血幹細胞的來源。近年來，隨着醫學技術的不斷進步和臍帶血庫的建設完善，臍帶血造血幹細胞的應用範圍和效果得到了愈來愈多的認可和肯定。

位於廣州的廣東省臍帶血造血幹細胞庫在今年6月份接到了一位港人的求助，他5歲的女兒正遭受重型β地中海貧血病痛的折磨，在香港兒童醫院接受治療。根據主治醫生治療方案，需使用患者弟弟出生時保存在該庫的這份臍帶血，進行移植，挽救女孩的生命。接到求助後，該庫成立工作組，與香

港兒童醫院醫生迅速取得了聯繫，並保持著密切的溝通。

由於在內地的臍帶血出境香港地區，需要遵守國家相關規定。在中國造血幹細胞捐獻者資料庫（中華骨髓庫）和廣東省紅十字會多部門的共同協助與指導下，廣東省臍帶血造血幹細胞庫於7月12日向中國海關總署提交臍帶血造血幹細胞出境申請，7月18日順利拿到中國海關總署批覆文件，僅耗三個工作日。這為廣東省臍帶血造血幹細胞庫將臍帶血造血幹細胞按期送達香港兒童醫院預留了充足的時間，目前該庫已做好交接前的準備工作，計劃於7月25日早上從廣州出發赴香港。

「未來香港」創科賽啟動 獎金640萬

【大公報訊】特區政府致力打造香港成為高端人才聚集的國際創科中心。香港科技青年聯合會昨日（24日）舉辦「未來香港」創科大賽啟動儀式暨「卷王出海」訓練營歡迎晚宴，以建立連通內地與香港的業界交流平台。本屆得獎隊伍最高可獲得約640萬港元的獎金和獎品，以協助他們在香港扎根並發展業務。

「未來香港」創科大賽包含公開賽和人工智能圖像識別專題賽兩個類別，其中公開賽聚焦於「人工智能（AI）」和「Web3.0」兩個主題。參賽隊伍需提交項目基本資料、落地香港發展的商業計劃書及介紹項目的演講視頻，內容涵蓋項目的商業可行性、創新性、相關研發和市場推廣計劃等。本屆大賽的報名期為6月10日至8月10日，決賽和頒獎典禮將於9月22日在香港科學園舉行，評審將挑選出最有潛力借助香港發展成為「獨角獸」的初創企業。

「卷王出海」訓練營於7月24日至26日率先在香港

舉辦，圍繞把握政策、探索環境及落地實戰三大主題展開。參加者將參訪香港引進重點企業辦公室、投資推廣署、生產力促進局以及科技園等機構。

大公文匯全媒體記者 莫楠



▲香港科技青年聯合會舉辦「未來香港」創科大賽啟動儀式。
大公文匯全媒體記者萬霜靈攝

教大與山東大學簽合作備忘錄

【大公報訊】記者郭如佳報道：香港教育大學（教大）校長李子建教授率教大代表團一行於7月23日到訪山東大學（山大），受到山大黨委書記任友群的熱情接待。雙方就深度合作交換意見，並簽署合作備忘錄，進一步加強兩校在教育研究、學術交流、國際合作、學生交換等方面的合作。

任友群書記介紹了山大的規模、辦學特色及近年來取得的成績，重點介紹即將設立的高等教育研究院，希望兩校共同推動教育研究。李子建校長表示雙方在各方面都有合作的基礎，其中國際中文教育和中華傳統文化都是教育大學強調的方向，可以深入合作，組織教大的學生來山大體驗和學習。兩院校就學生聯合培養和交換、科研合作及共同舉辦國際研討會等方面展開深入交流，達

成多個意向。

山東大學是具有悠久歷史的著名綜合大學，前身是1901年（清光緒二十七年）在濟南創辦的官立山東大學堂，目前是國家教育部直屬的重點高等學校之一。

▲山東大學與香港教育大學合作備忘錄簽署儀式



備忘錄分別由李子建校長（右一）代表教大和山大簽署，任友群書記分別代表山東大學。

25茶王奪最高分

茶王妻奪最高分

最能代表香港的地道食物是什麼？港式奶茶一定榜上有名！港式奶茶已列入「香港非物質文化遺產代表作名錄」的項目。今年的金茶王（港式奶茶）全國及大灣區大賽，昨日舉行香港初賽，25位奶茶師傅鬥沖奶茶，最終選出八位優勝選手，將參與8月16日的港式奶茶（香港區）決賽。

得獎歸功丈夫傳授秘技

初賽前三名，依次為鄧蓮鳳、鄭萬珍及陳俊健。得分最高的獲獎者鄧蓮鳳說，得獎歸功於勤奮練習和背後高人指點，她又透露，指導師傅正是她的丈夫，即2019年「茶王」。談到比賽成功的秘訣，她強調，時間的掌握和茶奶調配的「黃金比例」是關鍵，決賽將會盡力而為。

有「奶茶之父」之稱的香港咖啡紅茶協會主席黃家和說，香港每日消耗250萬杯奶茶，年消耗量更高达10億杯，產生的經濟效益不容小覷。他呼籲各界齊心協力，以此提升本港城市經濟活力。

評委之一的立法會議員陳家珮說，自己雖然不是沖奶茶專家，但絕對是飲港式奶茶的常客，昨日細味每位大師調製的奶茶，回味無窮。

另一評委、立法會勞工界議員周小松說，金茶王大賽自2009年開始舉辦至今，有助提升從業者技藝、地位、職業素養和促進行業發展。他希望港式奶茶這張香港飲食「名片」，透過大賽等相關活動擦得更亮，吸引更多年輕人入行。

香港區總決賽將於8月16日舉行，

獲勝者將代表香港，參加11月28日在廣州舉辦的全國及大灣區比賽，屆時將有近400位專業奶茶師傅同台競技，爭奪全國及大灣區「金茶王」的榮譽。



田灣櫃車堵路 華貴居民行一公里返家



在香港仔田灣海旁道興偉工業中心對開，昨日（24日）下午3時25分左右，一輛貨櫃車突然死火橫亘在單線單程的路中（圖），導致後面的車輛無法前行，造成交通嚴重堵塞，超過兩個半小時後才回復正常。警員接報到場後，將該條道路暫時封閉以免造成危險，由於只有該條道路能通往華貴邨，不少乘客及華貴邨居民不得不中途落車，步行一公里前往華貴邨。其間，巴士72、70、43M、78、107等均受影響，部分車輛需繞道田灣山道進入田灣海旁道牛奶公司對開始能停車。

至下午6時07分，拖車將該故障貨櫃車拖走，警方解封相關道路，交通才回復正常。

大公報記者 鄭雷（圖）

張凱文（視頻）



酒吧劍擊遊戲迎奧運

巴黎奧運明日（26日）揭幕，香港酒吧業協會在尖沙咀一間酒吧引入

一系列奧運推廣活動，包括全港首部數碼劍擊運動遊戲機，讓市民可以一嘗成為劍擊運動員的滋味，一起投入奧運盛事。



香港酒吧業協會主席錢雋永說，投入六位數資金邀請曾獲「ICT金獎」殊榮的香港本地創科公司Market Trend，研發數碼劍擊運動遊戲機，經過逾六個月籌備，最終成功推出該部數碼劍擊運動遊戲機。

市民只要在太平洋酒吧的尖沙咀分店（赫德道2號地舖）惠顧飲品一杯，即可獲一次免費劍擊運動遊戲體驗，只要成功挑戰指定最高分數，即可獲贈一杯以「奧林匹克五環標誌」為主題的雞尾酒，以作獎勵。另外，酒吧會轉播港隊賽事，並現場派發區旗，為港隊健兒打氣。

錢雋永表示，期望能成為業界的「火車頭」，鼓勵酒吧同業利用創新科技帶動酒吧生意，帶動市民多來酒吧消費，促進香港夜經濟發展。

八位政府部門吉祥物參加四乘百友誼接力賽，兩隊經過一輪激戰，最後賽果「打和」，皆大歡喜。